

## Особенности бытовой экологической культуры населения Волгограда

Научный руководитель – Болдина Марина Юрьевна

*Аликова Арина Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия  
*E-mail: alikovaarina@mail.ru*

Экологическая проблема является одной из важнейших на сегодняшний день. Ее решение требует огромных финансовых вложений со стороны государств, однако вопреки всем усилиям правительственных и частных организаций, состояние окружающей среды не имеет видимых улучшений. Сегодня как никогда перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения. В связи с этим стоит обратить внимание на экологическую культуру населения, т.е. отношение и непосредственное взаимодействие человека и природы. Именно она формирует основные установки, ценности человека по отношению к природе и охране окружающей среды.

Обзор литературы: существует множество авторов, подробно рассматривавших экологическую культуру и все ее основные аспекты. Таковыми являются: К. Маркс, Ф. Энгельс, Дж. Стюарт, Глазачев С.Н., Маслеева А.Г., Ходченков А.В., именно в их работах прослеживается углубленное изучение экологической культуры населения и ее основных проблем. При этом каждый из авторов считает наиболее важным рассмотрение экологической культуры в контексте повседневной жизни.

В данной работе представлены результаты эмпирического социологического исследования, цель которого – проанализировать особенности бытовой экологической культуры населения г. Волгограда. 15 глубинных интервью были проведены в ноябре 2022 года среди жителей города Волгограда.

Важным было выяснить, как население для себя определяет бытовую экологическую культуру. Каждый из опрошенных давал свои ответы, однако, при анализе результатов глубинного интервью, были получены схожие ответы, которые были даны как женщинами, так и мужчинами. Почти каждый опрошенный упоминал, что бытовая экологическая культура это совокупность взглядов человека на экологию в повседневной жизни, и те действия, которые он совершает каждый день. Такие ответы могут свидетельствовать о том, что население имеет представление о бытовой экологической культуре и их ответы синонимичны определениям, которые дают авторы научных работ.

Дабы сформировать особенности бытовой экологической культуры стоит обратить внимание на повседневные бытовые привычки населения Волгограда. Исследование предполагало выделение нескольких блоков: использование различных ресурсов потребления (вода, электроэнергия); практика сортировки отходов; использование бытовых химических средств; использование пластика. Полученные результаты свидетельствуют о том, что жители города знакомы с правилами использования ресурсов потребления и сортировкой мусора, а также заменяют пластик более экологичными материалами, тем не менее, используют эту систему не все. Это может свидетельствовать о среднем уровне экологической ответственности и бытовой культуры.

Важным так же считается изучение экологических организаций, целью которых является решение экологических проблем. Результаты показали, что все информанты осведомлены о значении экологических организаций, назвав основной род деятельности таковых. При этом, ни один из информантов не состоит в таких организациях, но многие

активно интересуются их деятельностью. Более простым, по сравнению с членством в экологической организации, способом помощи экологической среде является проведение субботников. Важно было выяснить, входит ли в перечень обязательной помощи экологии Волгоградцев именно участие в субботниках. Большая часть Волгоградцев отметила, что участвовали в субботниках различных форматов.

Также, было определено, считают ли жители города, что следует улучшить уровень бытовой экологической культуры, дабы помочь природе. Результаты показали, что большая часть населения считает важным и необходимым повышение уровня экологической культуры. Так же стоит отметить, что, в целом, население имеет хорошую перспективу дальнейшего развития правильных бытовых экологических привычек.

В связи с угрозами, возникающими в процесс жизнедеятельности людей в текущем бытовом укладе, возникает потребность выработать новый, более релевантный ситуации уклад жизни, поменять бытовые привычки и изменить отношение к потреблению.

### Источники и литература

- 1) К. Маркс , Ф. Энгельс «Сочинения изд-е 2-е. Т. 32»,
- 2) Джулиан Х.Стюард 1955, Теория культурных изменений: методология - многолинейная эволюция
- 3) Глазачев С. Н. Сохраним и приумножим ценности экологической культуры мира // Эпос-информ. 1998. № 6. С. 8-19., с. 11
- 4) Маслеев А.Г. Экологическая культура как социальный феномен: автореф. дис. ... канд. философ. наук: 09.00.13. Свердловск, 1982. 24 с.
- 5) Ходченков А.В. Экологическая культура российской молодежи: состояние и тенденции трансформации: автореф. дис. ... канд. соц. наук: 22.00.06. Ростов н/Д. 2006. 18 с.